

**Отзыв на автореферат диссертации Родионова Александра Павловича
на тему «Управление водопользованием на предприятиях
жизнеобеспечения в регионах», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика
природопользования и землеустройства)**

В настоящее время для развития жилищно-коммунального хозяйства в регионах нужны значительные денежные средства, поэтому государственных субсидий и выделения денежных средств на сегодняшний день недостаточно для развития предприятия водопроводно-канализационного хозяйства в регионах, поэтому необходимо привлекать инвестиции из частного сектора и заинтересовывать бизнес во вложении денежных ресурсов в развитие коммунальной инфраструктуры. В связи с этим необходимо разрабатывать механизмы инвестирования в водоохранную деятельность регионов. Не только с точки зрения государственного участия, но и с точки зрения участия бизнес-сообщества.

Для развития и привлечения частного инвестирования в диссертационном исследовании автор предлагает использовать модель концессионного соглашения, которая будет направлена на регулирование использования водных ресурсов в регионе и позволит сбалансированно проводить водоохранную деятельность. Использование элементов государственно-частного партнерства и разработка методов и инструментов управления водопользованием дает возможность сформировать принципы управления водоохранной деятельностью в регионах и создать комплексную систему управления водоснабжением и водоотведением.

Привлекаемое финансирование дает возможность получить денежные средства для проведения водоохранных мероприятий в рамках деятельности предприятий водопроводно-канализационного хозяйства. Для предприятий водопроводно-канализационного хозяйства привлечение механизмов инвестирования в водоохранную деятельность возможно при расширении производственной и инвестиционной программы, что расширяет вариативность решений и улучшает контрольные показатели по водопользованию в регионах.

В работе представлены важнейшие теоретические и практические аспекты по развитию комплексной системы водопользования на региональном уровне за счет внедрения методов и инструментов управления эффективностью водопользования.

На основании сделанных автором выводов и положений, отмечается его заинтересованность в анализе, определении и решении проблем данной отрасли, а также получении результатов, способствующих снижению негативного влияния сточных вод на региональную эколого-экономическую обстановку.

Работа соответствует всем установленным критериям, имеет логическую структуру и заслуживает положительной оценки. Результаты исследования были апробированы в научных статьях рецензируемых ВАК, РИНЦ и WoS, а также на научно-практических конференциях. Разработанные механизмы управления водопользования с использованием концессии были внедрены в деятельность таких организаций как: ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга», ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Государственное бюджетное учреждение Владимирской области «Экология региона», что подтверждает практико-ориентированный характер представленного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование Родионова Александра Павловича является важным и актуальным в современной действительности и затрагивает ряд важнейших стратегических задач, связанных с сохранением и рациональным использованием водных ресурсов в сложившейся эколого-экономической обстановке в регионах.

Изучив автореферат диссертационного исследования Родионова А.П., нами был сделан вывод, что работа вызывает научный интерес, однако, имеет ряд замечаний:

1. В таблице 2 на стр. 10 автореферата необходимо добавить критерий эколого-экономическая эффективность.
2. В таблице 3 на стр. 11 необходимо уточнить и дополнить раздел «Технологические риски».
3. На стр. 15-16 необходимо уточнить понятие «удельные параметры концессионного соглашения».

Указанные нами замечания не снижают важности и значимости, полученных автором результатов и положений исследования, вследствие чего можно сделать вывод, что исследование отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а Родионов Александр Павлович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

**профессор факультета технологического менеджмента и инноваций
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет ИТМО»**

доктор экономических наук, профессор

Горовой А.А.

197101, г. Санкт-Петербург, Кронверкский проспект, д.49, литер А.
+7 (812) 480-00-00
Факс: +7 (812) 232-23-07
od@itmo.ru

03.03.2025

Подпись *Горовой А.А.*
удостоверяю
Менеджер ОПС²
Дьячук Ю.А. *Дьячук Ю.А.*

